

حضرت مولانا نور الدین علیہ الرحمۃ

کی قبولِ حمدت

چہ خوش بودے اگر ہر ایک زلمت نور دین بودے
ہمیں بودے اگر ہر دل پر از نور یقین بودے
(از جناب ڈاکٹر نبی شاد احمد صاحب قبلہ)

{ (ترجمہ موعودہ)

حقیقت ہے۔ اس کا جواب مولوی صاحب کے پاس کوئی نہ تھا کیونکہ یہ تو اب وہی امام کا دعوے کر کے دیکھنے کے واقف لوگ مانتے ہیں یا نہیں۔ تب اس بات کا جواب مل چکا کہ یہ ممکن ہے کہ امتحان کے طور پر ان کوئی دعوے کر دے۔

حضرت مسیح موعود کا اشتہار

وہ تو یہ کہہ چلتا تھا کہ آپ کو سخت پیمبری رہی۔ چند روز کے بعد بطور کارکنان سے دراجرتی تو وہ ایک کاغذ میں لپیٹی ہوئی تھی۔ کاغذ پر نظر پڑی تو حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کا اشتہار تھا جس میں براہین احمدیہ کی اشاعت اور اس میں قرآن اور نبوت محمدیہ پر دلائل قاطعہ کا اعلان تھا اور بڑی زور سے دعویٰ کیا گیا تھا کہ اسلام ہی آج اکیلا سچا اور زندہ مذہب ہے جس پر عمل کر کے انسان آج بھی خدا کو پاسکتا ہے۔ اور اس کے مکار مفاد کے انعام سے مشرف ہو سکتا ہے اور گناہوں کا اس میں معاملہ میں صاحبِ حال ہیں۔ جس شخص کا دل چاہے میرے پاس آئے رہے اور آئے رہے۔ حضرت مولانا کا یہ دعویٰ دل و دماغ کے انسان نہ تھے ایک زمانہ دیکھتے ہوئے اور ان کا دل حال کی صحبت اٹھائے ہوئے تھے۔ وہ معمولی سے اشتہار سے کب متاثر ہو سکتے تھے۔ یہی یہ ایک حقیقت تھی کہ انہیں حضرت مرزا صاحب کے اعلان میں یقین اور معرفت کے لڑکی ایسی شاعریں نظر نہیں آتی کہ دل پر اثر کر سکیں۔ اس دور میں کوئی لاکھ لاکھ ایسے ایسے امتحان کا وقت بھی آگیا۔ وہی تو یہاں پر گناہ کا سناج پر نظر رکھو۔ اعلان کے الفاظ سے وہ بھی بہت متوجہ ہو گئے۔

قادیان کا سفر

کچھ عرصہ گزر گیا۔ براہین احمدیہ کے بے نظیر دلائل اور پرکرت تجویروں کو پڑھ کر حضرت مولانا کے دل میں شوق پیدا ہوا کہ اس شخص مدعی الہام سے جو اس عجیب و غریب کتاب کا تصنیف ہے ملاقات کی جائے۔ آپ جوں سے جہاں پہنچے۔ وہاں سے یکے پر قادیان پہنچے۔ یکے والے سے کہنا دیکھ کر مرزا صاحب کے مکان پر پہنچے۔ اس زمانہ میں حضرت مرزا غلام احمد علیہ الرحمۃ کو کون جانتا تھا۔ مرزا امام الدین چاہے آپ کا چچا زاد بھائی تھا اور چہرہ تھا اسی کا قادیان میں طبعی رہتا تھا۔ یکے والا سدھیا مرزا امام الدین کے پاس لے گیا وہ اپنے گھر کے چھانک میں چلا گیا۔ یہ بھی حقیقتی رہتا تھا حضرت مولانا نور الدین مرحوم کی نظر جو اس پر پڑی تو آپ کا دل سخت متوجہ ہوا۔ اور نہایت تیز رفتور سے یکے والے سے کہنا پڑا اور ہمیں دیکھا جائے کہ اگر کچھ خیال دل میں آیا تو مرزا امام الدین سے پوچھا کہ کیا آپ نے کتاب

افسوس ہے کہ آج حضرت مولانا نور الدین علیہ الرحمۃ ہمیں موجود نہیں ہیں ان کی قبولیتِ احمدیت پر لکھنے کی ذیلتی بھی میرے سپرد ہوئی ہے۔ میں حتی المقدور اس معاملہ میں وہی عرض کرونگا۔ جو میں نے خود بار بار ان کی زبان مبارک سے سنا۔ ممکن ہے کہ میرا حافظہ کمزور ہو گیا ہو اور یہ بھی ممکن ہے کہ بعض باتوں کا بھولنے علم نہ ہو۔ بہر حال جو کچھ ہے اپنے حافظہ اور علم کے مطابق عرض فرماتے ہیں۔

حضرت مولانا نور الدین علیہ الرحمۃ کی شخصیت

حضرت مولانا نور الدین علیہ الرحمۃ کی شخصیت کوئی محتاج تعارف نہیں۔ آپ کی زندگی میں ہی آپ کے علم، فضل، تقویٰ و مہارت کی شہرت ہندوستان کی حدود سے نکل کر فرما کر تک پہنچ چکی تھی۔ اور حال، حال، معقول و منقول غرض کہ ہر قسم کے دینی علم کے آپ عالم ہے بدل اور ناضل اہل تھے۔ ان کے کتب خانہ کی عظمت اور کتابوں کی کثرت کی شہرت کا خاصا دعوام کو معلوم تھا۔ اور مطالعہ کا یہ عالم تھا کہ کوئی شخص سوچنے لگے فرادے کہ خداں عالم نے فلاں کتاب میں فلاں جگہ اس طرح لکھا ہے۔ آپ کتاب کھڑکھڑکے میں وہیں اپنے لیے معقولیت کا یہ حال تھا کہ منہ سے بھول بھڑکتے تھے۔ قرآن کریم سے تو بحث نہ تھا۔ آپ جاتی میں دینی کتب خانوں، رامپور بھوپال جو اس وقت دینی علوم کے مرکز تھے ہر جگہ مشہوریت لے گئے اور کتب خانوں کو کیا۔ یہاں تک کہ مغل اور پھر بدینہ پور جا حاضر ہوئے۔ اور وہاں حضرت شاہ عبدالغنی صاحب کے جانشین بنی بھادی خاندان کے ایک بزرگ اور علم ظاہر و باطن میں یگانہ نہ تھے حلقہ درس و ارادت میں داخل ہو گئے وہاں کئی سال رہ کر کئی علوم ظاہری و باطنی کیا۔ وہاں ہندوستان لے کر آیا اور باہر تہجوں میں شاہی طبیب ہو گئے معقول مشاہرہ ملتا تھا۔ لیکن درس و تدریس کا سلسلہ جاری رہا اور آپ کے علم کے فیض کا ایک دریا تھا جو شب و روز بہہ رہا تھا کہ آریہ عیسائی۔ دہریہ سب سے دشات گنت گونہ پرتی رہتی تھی اور آپ کے سامنے تمام باطل کو سوراٹھانے کی تاب نہ نہی۔

ایک دہریہ کا اعتراض

ایک دن ایک کٹھن دہریہ نے کہا کہ تمہارے علم میں غیب ہے دیکھئے یہ سارے انبیاء اپنے وحی والہام کے ڈھونڈنے کو اس زمانہ میں لوگوں سے ہنر کے جب لوگ جاہل تھے بے علم تھے اب دنیا اس قدر ترقی کر گئی ہے کہ اس قسم کی نبویات کو آج کوئی نہیں مان سکتا۔ اگر آج کوئی شخص اپنے وحی والہام کے دعوے کو ایک فرد سے بھی منادے تو میں ماں جاؤں گا کہ اس میں بھی کچھ

براہین احمدیہ لکھی ہو۔ اس پر وہ یکے والے سے کہنے لگا کہ ان کو یہاں کہاں لے آیا۔ انہیں غلام احمد سیدنا و مہدی میں رہنے والے کی طرف لے جاؤ۔

حضرت مسیح موعود سے پہلی ملاقات

یہ فقرہ حضرت مولوی صاحب کا سینہ ہلکا ہوا اور امام الدین کو دیکھ کر تو آپ کا دل سخت تلخ ہوا تھا کیونکہ یہاں امیدوں کا خون ہو گیا تھا۔ حضرت مرزا غلام احمد صاحب کے مکان پر پہنچ کر اطلاع رکھی۔ حضرت نے انہیں اسے مکان میں اتار دیا۔ اور نماز عصر کے وقت باہر تشریف لائے۔ وہ جوشل ہے کہ وہی راہی بی شامہ۔ ایک نگاہ میں ہی دوزخ لے ایک دوسرے کو بھانپ لیا۔ مولوی نور الدین صاحب مرحوم آپ کی ملاقات اور گفتگو سے ہی متاثر ہوئے اور پھر کے لئے دوزخ صاحب باہر گئے۔ اتنا ہی گفتگو میں مولوی صاحب مرحوم نے عرض کی کہ مجھے ایک مرتبہ رو یا میں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت ہوئی۔ میں نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے دریافت کیا کہ کیا وجہ ہے کہ حضرت ابو ہریرہؓ کو اس کثرت سے احادیث یاد تھیں۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنا منہ میرے کان کے پاس لائے تا وہ دہر تباہیں کر میں اس وقت جب حضور ارشاد فرمایا کہ تم نے جو کچھ کہا ہے مجھے جگا دیا۔ مجھے سخت قلق ہوا۔ کہ خدا جانے وہ کیا راز تھا جو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام مجھے بتلانے لگے تھے۔ کیا آپ اس پر کچھ روشنی ڈال سکتے ہیں۔ اس پر حضرت مرزا صاحب نے فرمایا ہے

نہ شہم نہ شب برسم کہ حدیث خواب گویم

من اذا قناب ہستم ہم اذا قناب گویم

فرمایا مجھے جو کچھ ملا ہے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ہی چشمہ فیض سے ملا ہے۔ بات یہ ہے کہ صحابہ کرام قرآن شریف میں آئے ہیں کہ لا یمسئہ الا المظہی ون کہ قرآن کس نہیں کرتے مگر وہی جو پاک کئے گئے ہیں۔ اسی طرح حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث کو بھی مس کرنے کے لئے مہارت و تقویٰ اور اولیٰ المہدی کی ضرورت ہے۔

بیعت کی درجہ

فرصت جتنا عرصہ مولانا مرحوم حضرت کی خدمت میں طبعی غرضتوں اور امور دنیہ پر اس قدر تھی کہ وہی دینی شوق پر آپ کو نظر آتی کہ آپ کو وہ تمام علوم جن میں تمام ممالک اسلامی میں پھر کر حاصل کیا تھا ناقص نظر آئے اور آپ نے ضروری تھا کہ قرآن و احادیث کی تعلیم اور شانہ سلوک کی تکمیل کے لئے آپ حضرت مرزا کی خدمت میں زندگی گزاریں۔ آپ نے حضرت مرزا صاحب سے درخواست کی کہ میری بیعت لے لیں۔ حضرت نے اپنے انکار کر دیا۔ فرمایا مجھے حکم بیعت لینے کا نہیں۔ مولانا نے فرمایا کہ بہت اچھا اگر کسی حکم بیعت لینے کا ہر ذمہ میرا نہیں ہے۔ کئی دنوں میں سب سے پہلا تھا جائے حضرت صاحب نے یہ منظور کر لیا۔ وہاں سے حضرت پروردگار میں تشریف لے گئے۔ جب کچھ عرصہ کے بعد حضرت صاحب کو جماعت ہند اور بیعت لینے کا اہام ہوا۔ تو حضرت مولانا نے آپ کے ہاتھ پر فوراً بیعت کی۔

جمادانی سبیل اللہ

بیعت کے بعد حضرت مولانا نے حضرت صاحب سے دریافت کیا کہ آپ کے سلسلہ کا وظیفہ کیا ہے جس کو پڑھوں فرمایا۔ جمادانی سبیل اللہ عرض کیا کہ کیا تلوار لے کر لڑنا

سے لڑوں؟ فرمایا نہیں، جاہل بادبہ جہاد انکبیر کے ماتحت قرآن نے کفر مذہب باطل سے لڑو، عرض کی کس طرح؟ فرمایا۔ ایک کتاب عیسائیوں کے رد میں لکھیں، عرض کی کہ عیسائیوں کے جس اعتراض کا جواب تمھیں نہ آئے تو کیا الزامی جواب دینا؟ فرمایا یہ بے ایمانی ہے جو چیز واقعی ابھی نہیں ہے اس سے یکسر احتشاکار نہیں ہو سکتا کہ بڑی چیز میں بھی موجود ہے۔ اپنی آنکھ کے کان سے سن لیں یہ کفر خلاصی نہیں ہو سکتی کہ تم بھی تو کانٹے کا پتہ لگاتے ہو۔ کانٹا تو ایک عیب ہے۔ جب تک ہم میں موجود ہے ہم عیب دار ہیں۔ معترض بھی فرم کر دیا کہ اگر کانٹا ہوتا تو اس کے کانٹے ہونے سے ہمارے کانٹے ہونے کا عیب دھل نہیں سکتا۔ ہمارا پہلا فرض ہے کہ ہم تحقیقی جواب دیں اور بتائیں کہ ہماری آنکھیں کھلی گئی ہیں یہ ہمتاری نظر کا تصور ہے۔ اس کے بعد ہمیں حق پتہ چلتا ہے کہ اب الزامی جواب دیں اور بتائیں کہ کانٹے ہم تو نہیں ہیں البتہ تم کانٹے بلکہ اندھے ہو۔ اور جس آیت پر اعتراض ہو اور اس کا حل سمجھیں نہ آئے اس آیت کو لکھ کر سامنے لٹکا دو تاکہ ہر وقت نظر پڑتی رہے آخر ایک وقت آئے گا کہ اللہ تعالیٰ اس کا علم آپ پر کھول دے گا۔

دو معرکہ الہا راتما یوں کی تصنیف

ہدایات لے کر حضرت مولانا فرالدین دہلوی تشریف لے آئے۔ پنڈ و ناخان میں ایک پارسی نے بہت شور مچا دیا پھر رکھا تھا اس کے اعتراضات سے متاثر ہو کر بہت سے متعلمین مسلمان اور تواد کے قریب تھے۔ حضرت مولانا فرالدین مرحوم اس سے ملے۔ اس نے مباحثہ تو نہ کیا مگر اعتراضات لکھ کر دیدیے۔ آپ نے ان اعتراضات کے جواب میں جو کتاب لکھی اس کا نام ہے فصل الخطاب۔ فرمایا کرتے تھے کہ میں نے حضرت صاحب کی ہدایات سے اس کتاب کے لکھنے میں بہت فائدہ اٹھایا۔ اور آپ کے بتائے ہوئے طریق سے قرآن کی متعدد آیات حل ہو گئیں۔ اور اس کتاب میں ہی الزم کہہ کر پہلے تحقیقی جواب دیا پھر الزامی جواب۔ اس کتاب کا نیکسٹر یہ ہو گا کہ وہ تمام تعلیم یافتہ مسلمان جو عیسائی ہونے کو تیار تھے نئے سرے سے مسلمان ہو گئے۔ اور بدلیہ تحریر انہوں نے اس امر کا اعتراف کیا۔ اس کے بعد حضرت صاحب کی خدمت میں مولانا حاضر ہوئے۔ دریافت کیا کہ اب کیا کروں۔ فرمایا، جہاد، عرض کی اب کس کے ساتھ جہاد کروں؟ فرمایا آریوں کے خلاف ایک کتاب لکھو، چنانچہ انہی دنوں میں لکھو ہم نے براہین احمدیہ کے رد میں، لکھ دیں براہین احمدیہ، کتاب لکھی تھی حضرت مولانا نے اس کا رد لکھنا شروع کیا۔ اور تصدیق براہین احمدیہ جیسی اعلیٰ کتاب لکھی حضرت مولانا جوں سے برابر لکھتے رہے کہ اگر اجازت ہو تو ملازمت چھوڑ کر قادیان آجوں۔ مگر حضرت صاحب یہی لکھتے رہے کہ لگی ہوئی ملازمت کو چھوڑنا اللہ تعالیٰ کی نعمت کا کفران ہے۔ اس لئے آپ ملازمت از خود ترک نہ کریں۔

ملازمت سے علیحدگی

اب خدا کا کرنا یہ ہوا کہ ریاست میں بعض دشمنوں نے ہمارے کے کان حضرت مولانا کے خلاف ایسے بھروسے کے ہمارا ہونے حضرت مولانا کو ملازمت سے علیحدہ کر دیا۔ آپ جہوں سے اپنے وطن بھروسہ تشریف لے گئے۔ وہاں سب لوگوں کے کہنے سننے سے ایک عالیشان مکان کی بنیاد ڈالی اور ارادہ کیا کہ بڑے پیمانہ پر مطب کا کام جاری کیا جائے۔ شہرت بڑھی ایک دن

ٹوٹ پڑی اور ملازمت سے بھی ٹھکرا کر آگئی کی صورت پیدا ہو گئی

قادیان میں متعلق اتا امت

نئے مکان کی تعمیر دیکھی گئی نہ جڑی تھی کہ آپ کو کسی ضرورت کے لئے ہوسرنا پڑا۔ واپسی پر دن چاہا کہ قادیان جا کر حضرت صاحب سے بھی ملاقات کروں۔ ادھر عمارت کا کام بڑے پیمانہ پر جاری تھا وہاں بھی جلد سینچنا ضروری تھا۔ اس لئے وقت کی کمی کی وجہ سے آپ نے جگہ لیا تو کراہ واپسی کا کر گیا خیال تھا کہ کھنص ملاقات کر کے اسی وقت واپس جلا آؤنگا قادیان پہنچے حضرت صاحب سے ملے۔ ملاقات کے دوران میں اسی کے لئے اجازت مانگنے کا ارادہ کر ہی رہے تھے حضرت نے فرمایا کہ مولوی صاحب اب تو آپ فارغ ہو گئے، انہوں نے عرض کیا کہ جی ہاں اب ہوا فارغ ہی ہوں، یکہ والے سے انہوں نے کہہ دیا کہ اب تم چلے جاؤ۔ آج اجازت لینا مناسب نہیں کل پر سوں اجازت لیں گے، اگلے روز حضرت نے فرمایا کہ مولوی صاحب آپ کو ایسے رہنے میں توفیق ہوگی آپ اپنی ایک بوسہ کو بلا لیں، انہوں نے حسب الارشاد بوسہ کے لئے خط لکھ دیا اور یہی لکھ دیا کہ ابھی میں شاپ بولدی نہ آسکوں اس لئے عمارت کا کام بند کر دیں، جب آپ کی بی بی صاحبہ تشریف لے آئیں تو حضرت نے فرمایا کہ آپ کو کتوں کا ٹرا شوق ہے لہذا میں مناسب سمجھتا ہوں آپ اپنا کتب خانہ منگوائیں جی ہاں کتب خانہ بھی منگوا لیا۔ پھر لے دنوں کے بعد فرمایا کہ، دوسری بوسہ آپ کی مزاج شناس اور پرانی ہے، آپ اس کو بھی ضرور بلا لیں۔ چنانچہ انہیں بھی بلا لیا۔ مولوی عبد الکریم مرحوم سے فرمایا کہ مجھے مولوی فرالدین صاحب کے متعلق الہام برا ہے سے

لاقصیوں الے الوطن

ذنبہ فحان و متحن

حضرت مولانا فرالدین فرمایا کرتے تھے کہ اللہ تعالیٰ کے بھی عجیب تصرفات ہیں، اس کے بعد میرے دامبراز خواجہ میں بھی کوئی وطن کا خیال نہ آیا۔ اس بزرگ سے ہم قادیان کے چلے اور یہ سچ ہے اس کے بعد ہمارا راجہ جوں نے آپ کو لکھا کہ آپ واپس اپنی ملازمت پر چلے آئیں۔ اور جو کچھ ہو چکا تھا اس کے متعلق معافی مانگی اور لکھا کہ ہمیں غلط فہمی ہوئی تھی، لیکن آپ نے قادیان سے باہر جانے سے انکار کر دیا۔ اور لکھ دیا کہ جس چیز کی تشدد سے کئی وہ مجھے مل گئی۔ اسے پاکر دنیا کے پیچھے بھاگنا میرے لئے توقع مت رکھو۔ بہت سے امراء اور رؤساء نے علاقہ کے لئے حضرت مولوی صاحب کو بڑی بڑی رقم نہیں کی دینے کے وعدہ پر چند روز کے لئے بلایا مگر آپ قطعاً نہیں گئے سوائے ان دو چار موقعوں کے جب بلائے، انہوں نے خود حضرت مسیح موعود کی خدمت میں درخواست کی اور آپ نے مولوی صاحب کو حکم دیا کہ آپ جائیں۔

مأمورین اللہ کی فرمایاں بروداری اور اشرف

مأمورین اللہ کی اس قدر تابعداری اور وفاداری اور ادب اور احترام ہماری آنکھوں نے تو نہیں نہیں دیکھا۔ اتنا براصلہ فاضل بیگانہ اور ادب کا یہ حال تھا کہ حضرت مسیح موعود کی محفل میں جب آپ تشریف لائے تو دیک کر جوتیوں میں بیٹھ جاتے حضرت صاحب کی نظر پڑ جاتی تو فوراً بلا لیتے اور اپنے پاس بیٹھتے لیکن پاس بیٹھ کر بھی کبھی خود سے بات نہیں کرتے تھے کسی امر میں حضرت صاحب کچھ دریافت فرماتے تو جواب دیتے دن خاموش ادب سے آنکھیں نیچے کیے بیٹھے رہتے۔

غیر معمولی اشار

پہر سلسلہ کے لئے جس قدر اشار آپ نے کیا وہ ایک داستان طویل ہے۔ جس کا یہ موقع نہیں۔ فرمایا مولانا ایک واقعہ عرض کر کے یہ قصہ ختم کرتا ہوں۔ حضرت مسیح موعود آخری مرتبہ جب تشریف لے گئے تو مولانا فرالدین مرحوم کو قادیان چھوڑ آئے تھے۔ کسی وجہ سے حضرت مسیح موعود نے مولانا مرحوم کو ناروی کہ آپ دہلی آجائیں۔ تارٹے ہی آپ مطب سے اٹھے اور سیدھے بلالہ کو پیارہ پاگل بڑے وقت گھر اطلاع بھیج دی کہ حضرت نے بلایا ہے میں دہلی جا رہا ہوں تم فکر نہ کرنا۔ گھر والوں کو پتہ لگا تو انہوں نے کپڑوں کا ٹریک بستر کر کے لئے روپے دے کر ایک آدمی روانہ کیا جو ایک ایک لے کر تھکے ڈھرا، اور بلالہ کے رستہ میں جایا۔ آپ باوجود ضعف پیری کے پیدل چلے جا رہے تھے جہاں اس آدمی نے انہیں یکہ پر چڑھا یا اور کہا کہ آپ نے بھی کمال کر دیا کہ تارٹے ہی اٹھ کر پڑے۔ فرمایا خدا کے مامور نے بلایا تھا اس کے حکم کی تعمیل میں نے کسی تاخیر کو مصیبت سمجھا۔

مولانا اکبر شاہ خاں نجیب آبادی سے دستخط اس قسم کی فرزنداری اور وفاداری، اشار اور فرمایا کے مسیوں واقعات ہیں جو کچھ زبان یاد ہیں اور کچھ مولانا اکبر شاہ خاں نجیب آبادی کے پاس لکھی ہوئے موجود ہیں۔ خدا کرے وہ اپنے وعدے کے مطابق شائع کرادیں۔ یا ہماری انجمن لاہور کو بھیجیں تاکہ انجمن شائع کرادے۔ انہی نادر فرزنداریوں اور قربانیوں کو دیکھ کر خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ شعر آپ کی شان میں فرمایا تھا کہ وہ چہ خوشن بودے اثر بریکس ملت نور و دنیا بود ہمیں بودے گر ہر مل پر از لڑ لڑ لیں بودے